Jesús funda la Iglesia. ¿Qué es la Iglesia?. ¿Quiénes formamos la Iglesia?. Historia de la Iglesia: Edad Antigua, Media, Moderna y Contemporánea. Los sacramentos de la Iglesia.
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TEMA 6º: EDAD MODERNA Y CONTEMPORANEA
1.- Introducción: El despertar de una nueva era
Descubrimiento de América; circunvalación de la tierra; vuelta a la antigüedad clásica de Grecia y Roma; el hombre el centro de todo... es el Renacimiento.

2.- La reforma protestante:
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Martín Lutero (1.483 – 1.546), fundador de la doctrina protestante, nació en Alemania, se hizo sacerdote (1.507) y profesor de teología. Siempre experimentó angustia ante el pensamiento de la muerte, del juicio de Dios y de la salvación. Sus ideas a cerca de la libertad humana y del pecado, de la interpretación de la Biblia y de otras cuestiones teológicas entraron en pugna con la doctrina tradicional católica. 

La ocasión de su rebeldía llegó cuando León X promulgó una bula sobre las indulgencias para obtener limosnas para la construcción de la basílica de san Pedro de Roma. Lutero protesta, con razón. En 1.517 publica en la puerta de la Iglesia de Wittenberg sus 95 tesis contradiciendo la doctrina de la indulgencias. León X le excomulga en 1.520. El protestantismo se extendió rápidamente por cuestiones políticas, con la ayuda de Zwuinglio y Calvino. Además se producirá pronto la ruptura de Enrique VIII (1.531).

3.- ¿Qué enseñaba el protestantismo?:

· El pecado original ha corrompido totalmente al ser humano (Sólo la Gracia).

· La salvación nos viene sólo por la fe (Sólo la Fe).

· La Sagrada Escritura es la única fuente de la revelación divina (Sólo la Escritura).

· En la relación con Dios no hay necesidad de mediación, ni la Iglesia, ni la jerarquía, ni la Virgen, ni los santos. Propiamente sólo admite el Bautismo como sacramento.

4.- El Concilio de Trento:

A la reforma de Lutero siguió la contrarreforma de la Iglesia. El Concilio de Trento duró 27 años (1.537 – 1.564); se celebró en tres periodos. Se profundizó en la doctrina católica, aclaró y definió dogmas que había negado el protestantismo. Con el tiempo se hizo un catecismo, algo parecido ha pasado con el Concilio Vaticano II. Se reformó la vida de la Iglesia: se instituyeron Seminarios para la formación de los sacerdotes, se pusieron normas para la celebración de los sacramentos... Fue un impulso para la Iglesia.

5.- Florecimiento de la vida cristiana:

Nuevas órdenes religiosas: Carmelitas (Santa Teresa de Jesús, 1562), Compañía de Jesús (San Ignacio de Loyola, 1537), Capuchinos (1525), Hermanos de San Juan de Dios (1550), Escolapios (San José de Calasanz, 1597). Desarrollo de las ciencias: filosofía y teología (universidades de Salamanca y Alcalá), que coincide con la edad de oro de la Literatura española. Evangelización de América (tan criticada hoy en día), de Filipinas, China y Japón (San Francisco Javier).

6.- La cuestión de la Inquisición:

 La Inquisición española es para algunos el punto más negro de la Iglesia por su intolerancia religiosa. Hay que tener en cuenta:

· La inquisición fue una institución universal (Gregorio IX, 1231) para juzgar sobre la herejías. La inquisición juzgaba, el poder civil imponía la pena. Se entendía que las faltas contra la fe atentaban contra la convivencia.

· Sixto IV concedió a los Reyes Católicos (1478) el poder constituir estos tribunales.

· Se cometieron abusos e irregularidades; pero los historiadores antiespañoles y protestantes hicieron interpretaciones calumniosas.

· Los ajusticiados en España eran menos que en otros países. En la época de mayor rigor (1575 – 1610, en Toledo) de 2.000 sentencias, sólo 15 fueron de pena capital.

· Es una cuestión de su época, que no se puede juzgar desde nuestro tiempo; aunque es evidente que no pueden aceptarse los errores y los abusos cometidos.

7.- El caso de Galileo:
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A comienzos del siglo XVII, Galileo Galilei sostuvo como cierta la doctrina de Copérnico (1530): La tierra se mueve alrededor del sol (Heliocentrismo). Galileo fue acusado de contradecir algunos pasajes de la Sagrada Escritura (Libro de Josué 10, 12) que parecen afirmar que el sol gira alrededor de la tierra. El papa Urbano VIII ridiculizó su teoría. La Inquisición le detiene por publicar su teoría sin el “imprimatur”  y por contradecir la Sagrada Escritura. Galileo acató la sentencia del Santo Oficio y vivió prisionero en Florencia, donde murió (1642).

Los que le juzgaron se equivocaron; pero no se discutía un dogma de fe. En este caso los teólogos se inmiscuyeron en el campo de la astronomía y los científicos en el terreno de la teología. Este caso ha sido una bandera para expresar la “incompatibilidad” entre la fe y la ciencia.

8.- La Ilustración y la Revolución Francesa:

La Revolución Francesa (1789) marca el inicio de la Edad Contemporánea. Su caldo de cultivo fue la Ilustración. La Ilustración es un movimiento filosófico y cultural que se extendió por Europa durante el siglo XVIII; valoraba por encima de todo el papel de la razón. Los ilustrados presentaban a la Iglesia como el principal exponente del “oscurantismo medieval y cerril”. Esto produjo una reacción contra la monarquía y la Iglesia, la revolución francesa, que supuso una de las persecuciones más duras y sangrientas de la historia. En Francia se suprimieron todas las órdenes religiosas y se persiguió al clero; en 1793 fue abolida la religión católica y la “diosa razón” fue entronizada en la catedral de Notre Dame de París.

9.- Las “herejías” de los tiempos modernos:

El Racionalismo exalta la razón en detrimento de la fe. “La razón humana es el árbitro del bien y del mal”. “La fe cristiana daña la perfección del hombre”. “Jesucristo es una ficción mítica”. Pío IX lo condena en 1864 con el “Syllabus”.

El Modernismo es un movimiento teológico que exalta la razón. “La religión es una simple experiencia subjetiva”. “Jesucristo no es Dios, sólo un hombre extraordinario”. “Cristo no instituyó la Iglesia”. Pío X lo condenó en 1909 con la encíclica “Pascendi”.
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El Marxismo, fundado por Carlos Marx, es una concepción materialista del mundo y del hombre. “Dios no existe y la religión es el opio del pueblo”. La religión cristiana es un “producto” del sistema capitalista, que tiene como finalidad consolar al proletariado con la promesa del cielo; consuelo que le impide comprometerse en la transformación de la historia.

10.- La Iglesia en el siglo XX:

Los grandes Papas del siglo XX, desde León XIII a Juan Pablo II. Su autoridad religiosa y moral es reconocida por las principales instituciones sociales de nuestro tiempo. Hay una constante en ellos, que es ofrecer los valores éticos cristianos para frenar la secularización de la cultura.

La Doctrina Social de la Iglesia. Gran parte de la doctrina de los Papas está destina a iluminar desde el evangelio las grandes cuestiones sociales del mundo actual: la dignidad de la persona, sus derechos,  la justicia en la vida social, la paz, la solidaridad... A los laicos corresponde llevar a la práctica la DSI.

El Concilio Vaticano II es el acontecimiento más significativo del siglo XX. Fue convocado con el fin de estudiar cómo la Iglesia puede y debe cumplir su misión en las circunstancias actuales del mundo.

Ejercicios para el nivel correspondiente:

1º.- Analiza este texto de Lutero, en el que recuerda su juventud: “Palidecíamos ante el solo nombre de Cristo, pues no nos lo presentaban más que como un juez severo, irritado contra nosotros. Se nos decía que en el juicio final nos pediría cuentas de nuestros pecados, de nuestras penitencias, de nuestras obras. Y como no podíamos sentir bastante arrepentimiento ni hacer suficientes obras, no nos quedaba por desgracia, más que el temor y el espanto. No sabía si estaba vivo o muerto. Satanás me había arrojado a tal grado de desesperación que me preguntaba si existía Dios” (M. Lutero, “Tertulias de sobremesa”). ¿Qué rasgos psicológicos muestra este texto de Lutero?. ¿Qué pensaba acerca de su propia salvación?.

2º.- El Papa Juan Pablo II, con ocasión del centenario de Einstein en el año 1.980, recordó el “caso de Galileo” y afirmó: “Deseo que los teólogos, sabios e historiadores animados de espíritu de colaboración, examinen a fondo el caso de Galileo y reconociendo lealmente los desaciertos vengan de la parte que vinieren, hagan desaparecer los recelos que aquel asunto todavía suscita en muchos espíritus contra la concordancia entre ciencia y fe, entre Iglesia y mundo. Doy todo mi apoyo a esta tarea que podrá hacer honor a la verdad de la fe y de la ciencia y abrir las puertas a futuras colaboraciones”. En el año 2.000 pidió perdón por los errores de la Iglesia, entre ellos, por el caso de Galileo. Reflexiona sobre la historia de Galileo y sobre las palabras de Juan Pablo II y contesta: ¿Estaba en lo cierto Galileo al escribir sobre su teoría?. ¿Erró la Iglesia al condenar su hipótesis y decir que iba contra la Biblia?. ¿Puede esgrimirse este error contra la infalibilidad de los Romanos Pontífices?, ¿Por qué?. ¿Pueden estar en contradicción la ciencia y la fe?, ¿Por qué?.

3º.- Piensa y contesta: ¿Te parece que las “herejías modernas” han pasado ya o, por el contrario, descubres signos de su presencia en la sociedad actual?. Si es así, ¿cuáles son esos signos?.

4º.- Reflexiona: ¿Qué importancia tiene el laicado en los tiempos actuales de la Iglesia? Indica los motivos que, en tu opinión, realzan la importancia de la presencia de los cristianos laicos en el mundo actual.


5º.- Haz un trabajo sobre el Concilio vaticano II que recoja los siguientes datos: fin para el cual fue convocado; años en que se celebró; nombres de los papas que lo presidieron; etapas que tuvo y documentos que publicó, indicando en breves palabras de qué trata cada uno de ellos. (Te puede descargar en 2 MB un programita del Concilio con todos los textos en http://www.kyrios-soft.com/index.htm Está genial).
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Nave central de la Basílica de San Pedro en el Vaticano.
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